

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяшсимъ, въ соборѣ г. Козмодемьянска, 28 сентября 1908 года.

Стойте, держите преданія.

Вотъ вамъ, братіе и сестры о Господѣ, мое Архипастырское наставленіе отъ Божественнаго Писанія.

Рѣдко встрѣчаясь, или надолго разставаясь, обыкновенно говорятъ что нибудь существенное, просятъ не забыть главное. Такъ и я прошу и молю васъ архипастырски: стойте, держите преданія. Церковнымъ преданіемъ называется все то, что постепенно изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе передается по преемству въ тайнѣ священства: церковное учительство, священнодѣйствія и руководительство ко спасенію.

Мы вѣруемъ и исповѣдуемъ, что все это въ Россійской Православной Церкви передано и сохраняется отъ Христа чрезъ святыхъ Апостоловъ и церковь греческую, отъ которой мы приняли вѣру Христову спасительную и обдержно хранимъ и преемственно получаемъ все потребное для спасенія по дару Духа Святаго, преемственно пришедшаго на насъ благодатію. Не то было съ людьми другихъ вѣрованій и обрядовъ. Напримѣръ, англичане народъ великій, образованный, свѣдущій. Но они знаютъ, что у нихъ были несчастныя обстоятельства, когда у нихъ пресѣялась благодать священства. И, сознавая это, они ищутъ истинное священство, всячески стараются позаимствовать оное отъ Церкви Православной, съ соблюденіемъ и своихъ нѣкоторыхъ свойствъ и особенностей. Не то замѣчается въ средѣ нашихъ старообрядцевъ. Они, не будучи достаточно образованы и освѣдомлены о томъ, какъ они въ Австріи обманнымъ путемъ доставали священство

отъ архіерея, не имѣвшаго права на поставленіе другихъ (отставного), хвалятся своимъ будто бы истиннымъ священствомъ и даже осмѣливаются порицать нѣкогда родное имъ православіе. Они, будучи сами несвѣдуци въ силѣ и значеніи святыхъ писаній, осмѣливаются говорить, что кто-то когда-то повредилъ наши святыя книги. Какая несообразная ни съ чѣмъ клевета и заносчивость?! Только невѣжды могутъ говорить сіе.

Какъ я сказалъ, мы приняли вѣру Христову и церковныя уставы отъ грековъ, отъ которыхъ раньше насъ приняли ее и многіе славяне, для коихъ свящ. книги и церковныя уставы перевели на славянскій языкъ свв. Кирилль и Меодій. А до нихъ Св. Евангелія и прочія апостольскія писанія дошли неповрежденно, хотя и чудесно, ибо св. Апостолы писали свои посланія на хартіяхъ слабыхъ, которыя въ десятки и сотни лѣтъ поизносились. Благоговѣйные христіане дѣлали съ нихъ списки и были предаваемы мукамъ, но не отдавали язычникамъ дорогихъ апостольскихъ писаній.

Когда-же воцарился Св. Царь Константинъ Великій, то онъ и святая мать его Елена, объявивши Христіанство вѣрою свободною, стали заказывать писать Св. Писаніе на такихъ манускриптахъ, которые дѣлались изъ наилучшей кожи. И вотъ изъ числа такихъ рукописей найдены и сохраняются въ Петербургѣ, Лондонѣ и Римѣ такія, которымъ считается болѣе 1½ тысячи лѣтъ. Ну, кто и какъ можетъ измѣнить наши св. книги при наличіи такихъ и множества подобныхъ писаній апостольскихъ?!

Говорять, что книги измѣнилъ Никонъ! Но онъ указанныхъ древнихъ книгъ и не видѣлъ. Да и какъ же могъ измѣнить ихъ? Онъ жилъ въ Нижегородской губерніи, въ Новгородѣ, въ Москвѣ, а эти книги были на Синаѣ и въ другихъ далекихъ городахъ, въ которыхъ онъ никогда не былъ и не могъ быть. Такъ и нынѣ и никогда никто не можетъ измѣнить всѣхъ Евангелій и прочихъ апостольскихъ посланій, а

равно и другія святія церковныя книги, ибо онѣ находились и находятся въ самыхъ далекихъ и разнообразныхъ конпахъ: у грековъ, сиріянъ, сербовъ, болгаръ.

Тоже должно сказать и объ уставахъ церковныхъ, взятыхъ нами отъ грековъ. Они были разные: для сель, для монастырей. Были извѣстные уставы Іерусалимской церкви, Византійской. Недавно открытъ особый уставъ для столичнаго соборнаго храма Св. Софіи въ Константинополѣ.

И у насъ на Св. Руси были разные уставы для разныхъ монастырей. Ученые изслѣдовали ихъ и показали разнообразіе. И есть самыя древніе списки съ нихъ. И здѣсь невозможны какія либо измѣненія, ибо все, такъ сказать, на историческомъ счету и въ живыхъ образцахъ: какъ по уставу Студійскому, или Саввы Освященнаго, или по иному какому либо, сохранившемуся въ живыхъ преданіяхъ и древнѣйшихъ писаніяхъ, которымъ, какъ говорили, насчитывается около и болѣе 1½ тысячи лѣтъ. Ну, развѣ имѣютъ старообрядцы такую старину? Ихъ старина не простирается и за 300 лѣтъ, а наша восходитъ къ Св. Кириллу и Меодію къ самимъ Св. Апостоламъ нашего вѣроисповѣданія и Св. Покровителямъ Православной вѣры, царю Константину и великому князю Владиміру святому, крестившему Русь.

И то можетъ и должно служить увѣреніемъ въ неизмѣнности Св. Писаній, что Самъ Іисусъ Христосъ сказалъ: скорѣе пройдетъ небо и земля, нежели едина черта или едина буква (iota) погибнетъ изъ Его закона. Онъ же рекъ: созижду Церковь Мою и врата адовы не одолѣютъ Ее. И такъ, братіе и сестры о Господѣ, стойте, держите преданія, и Богъ сохранитъ васъ отъ всѣхъ искушеній вражьихъ и направитъ въ Небесное Свое Царство благодатію Его, живущю въ Церкви непоколебимо и вѣковѣчно о Христѣ Іисусѣ, Ему же честь и слава во вѣки! Аминь.